
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจงัหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งที่ 12 ประจำป  2567 

เมื่อวันจันทร  ที ่30 กนัยายน 2567   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
10.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
16.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
17.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
2.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
3.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
7.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
8.  นางจิรารัตน  จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
9.  นายเตรียมการ นาถมทอง  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
10.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
11.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
12.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
13.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ รก.ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

14.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
15.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
16.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
17.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
18.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
19.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
20.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
21.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
22.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
23.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
24.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
26.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
27.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
28.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
29.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
30.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
31.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
32.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นายธนพงษ โคตรชมภู  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
37.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 



 3 

38.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
39.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
40.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
41.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
43.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
44.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
45.  นายไพกิจ  โกศล   ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส.ดานพัฒนาชุมชน 
46.  นางสาววิสาขา   ภารประดิษฐ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส.ดานพัฒนาชุมชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ ทางฝายเลขาไดตรวจดูรายช่ือ ทานสมาชิกสภา    

ท่ีไดมาลงช่ือเขารวมประชุมมาครบองคประชุมแลวนะครับ ขอกราบเรียนเชิญ    
ทานเสนีย  เอกบุตร ไดประจำท่ีบัลลังก และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ        มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
    กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 12  ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   

  
ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

 - ไมมีนะครับ  
 

ระเบียบวาระที ่ 2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชมุ 

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 
    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสชุาดา แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  ทาน
สมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน ดิฉันนางสุชาดา  แตงประกอบ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม ไดมาตรวจรายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ   สมัยท่ี  2 คร้ังท่ี 11  
ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  27 กันยายน  2567  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงาน
การประชุม  เม่ือวันท่ี  30 กันยายน  2567  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมี
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เวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือให
สภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลว  สวน
การแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำ   ไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายเสนีย เอกบุตร ขอบคุณทานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม                        
ประธานสภาฯ        มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 
    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 

-  ถาไมม ีถือวาทีป่ระชมุใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 

    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 
 
ระเบียบวาระที ่3  รายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบาย 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสนิธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทาน 
ตามท่ี ดิฉัน นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ  ไดแถลงนโยบายการบริหารราชการ ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ กอนเขารับหนาท่ี เม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565  ไวท้ังหมด 5 ดาน 
ประกอบดวย 

1.  ดานการเมือง (Policy on Politics) 
2.  ดานการพัฒนาสังคม (Policy on Social) 
3.  ดานเศรษฐกิจ (Policy on Economics) 
4.  ดานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม (Policy on Natural 

Resources and Environmental) 
5.  ดานการบริหารจัดการ (Policy on Administrative) 
บัดน้ี ครบรอบป 2567  ซ่ึงเปนปท่ี 2 หลังจากเขารับตำแหนงแลว  

เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2540  และ
แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562  มาตรา 35/4 วรรค 5 ดิฉันจึงขอนำ
เรียนรายงานผลการปฏิบัติงาน และสรุปผลการดำเนินงานท่ีโดดเดนในป 2567  
พรอมกับนโยบายท่ีจะดำเนินการในปท่ี 3,4 วาจะดำเนินการอะไรบาง เปน 
Presentation ตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุผูทรงเกียรติ ดังตอไปน้ีคะ 
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญทานผูบริหารรายงานตอสภาครับ เปน VDO Presentation นะครับ 

จากการรายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายของนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ น้ัน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานอุทัย 
ครับ  

 
นายอุทัย  แกวกลา  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลาจากอำเภอ  

ฆองชัย กอนอ่ืนตองขออนุญาตช่ืนชมการนำเสนอของทานเฉลิมขวัญ หลอตระกูล ท่ี
ไดนำเสนอท้ัง 5 ดาน พรอมนำเสนอวิสัยทัศนในการยกระดับและการพัฒนาจังหวัด
กาฬสินธุ นะครับ ผมเองคิดวาการนำเสนอคร้ังน้ี อาจจะเปนผลงานรวมกันท้ังฝาย
บริหาร ฝายราชการ แลวก็ฝาย อบจ. ซ่ึงทำภารกิจรวมกันมาแลวอยางนอยรวมกับ
ทานนายก 2 ป นะครับ ผมเองขออนุญาตไดนำ ผมเตรียมมา 2 คร้ังแลว แลวครับ 
เพ่ือจะนำเรียนตอท่ีประชุม สภา ผมเองจะตองช่ืนชมวาทานนายกทานไดกรุณา
นำเสนอ 2 ปหลัง ใหทราบดวยวาทานอยากจะขับเคล่ือนเร่ืองอะไร เร่ืองแกจน ใน
เร่ืองเกษตรมูลคาสูงและการทองเท่ียวเชิงเกษตร และการทองเท่ียวทางวัฒนธรรม 
ผมเองขออนุญาต นำเสนอ สวนตัวเพ่ือแลกเปล่ียนเรียนรูกับทานสมาชิกสภาผม
อาจจะพูดคุยแลกเปล่ียนเหมือนกับทาน สจ.จารุวรรณ วา พูดในเร่ืองสวนตัวบาง 
ประสบการณ ผมเองผมคิดวาผมมาจากคนท่ีเปนักพัฒนา 15 ป โดยเรามาเปน สจ. 
แลว เราก็คิดวาเราอยากเห็นหนวยงานท่ีเราอยูทำงานใกลชิดกับประชาชน โดยมี
เปาหมายการทำงานรวมกัน ตองยอมรับวาผมเองทำงาน 15 ป ผมสลัดตัวไมออก
จากการทำงานกับประชาชน เพราะวานิสัยติดตัวมาจากการทำงาน เราเองก็ทำงาน
กับประชาชน ใหประชาชนไดประโยชนกับเรา ผมไดตัดสินใจลาออกจากงานประจำ
เม่ือป 42 คือประมาณเกือบ 20 กวาปมาแลวนะครับ ตัดสินใจลาออกเพ่ือจะมาทำ
ธุรกิจกอนลาออกผมขออนุญาตเลาวาผมไดเชิญทานศาสตราจารย นายแพทย ทาน
ประเวศ วะสี มาเปนวิทยากรใหผม ผมก็บอกอาจารยประเวศวาผมขออนุญาต
ลาออกไปประกอบธุรกิจสวนตัว มาทำคาของเกา ทานก็บอกผมเปนคำสอนวา ผม
ลาออกก็ไดแตเวลาไปอยูท่ีไหนตองไปทำงานชวยคนจนนะ เพราะวาคนรวยไมตอง
ไปชวยเขาเพราะวามีคนคอยชวยเขาเยอะ ผมจึงจดจำและไดหาชองทางมาทำเร่ืองน้ี
มาโดยตลอด ความจริงแลวกอนหนาน้ีในการทำงาน ผมเองเปนักพัฒนาเราไมเคย
เช่ือระบบรัฐเลย ไมเช่ือวาระบบรัฐมีความจริงใจ ในการทำงานกับพ่ีนองประชาชนให
หลุดพนความยากจนได ทานประธานเคยไดยิน สุภาษิตจีนหรือไมครับ เขาบอกวา
อยากไดลูกเสือตองเขาถ้ำเสือ มีคนเขาบอกวาถาผมตองการอยากทำความรูจักกับ
ประชาชนใหมากข้ึน ทานตองตัดสินใจ เขาไปอยูในโครงสราง อำนาจ ตอนน้ันก็ไมได
คิด ละครับ เม่ือป 42 ผมก็เหมือนทานประธานพรอมกัน เราตัดสินใจ เขามาอยูถ้ำ
เสือเม่ือป 51 ครับ เราคิดวาเราจะไดมีโอกาสทำงานตามเจตนารมณ เม่ือเขาไปอยู
ในโครงสรางแลว เราจะสามารถเขามาทำงานอยูใน อบจ. ไดมากข้ึน ต้ังแตป 51 
ทานประธาน ซ่ึงกอนหนาน้ีเราไมเคยสมัครอะไรเลย เราก็มาสมัครเปนสมาชิกสภา 
อบจ. 16 ปแลวทานประธาน ผมตองยอมรับวาเราพ่ึงเห็นวาเราเขาถ้ำเสือมา 16 ป 
เรานาจะมีโอกาสเห็นลูกเสือตอนน้ีนะครับ 16 ปน้ีนะครับ ทำไมครับทานประธาน
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ครับ เห็นลูกเสือเพราะวาเราเห็นวา 16 ปน้ีเราเห็นนายก อบจ. พ่ึงไดเร่ิมดูวีทีทัศน 
ใหเราเช่ือวาเราเห็นลูกเสือ เสือตัวงาม  ๆในอีก 2-3 ป ขางหนา ตลอดระยะ 16 ป
น้ีผมขออนุญาต สะทอนผลการท่ีมาอยูท่ีน่ี นำเรียนตอท่ีประชุมนิดหน่ึงวา 16 ปกับ
การมาเปน สมาชิกสภา อบจ. ผมเห็นอะไรกับ อบจ.กาฬสินธุ แลวเราตองการปรับ
อะไร 1. ทานประธานครับ ผมเห็นวา เราทำงานแยกสวนเกินไป โดยไมไดสนใจกอง
อ่ืน เราสนใจเฉพาะการทำงานของเรา มากนอยเราก็ทำงานเฉพาะของเราท่ีทำอยู น่ี
คือ อบจ. นะครับ ประเด็นท่ี 2 ครับทานประธาน ผมคิดวาเราไมเคยสรุปบทเรียน
การทำงาน อบจ. เลย เราพูดเสมอวาเปาหมายการทำงานของเราก็คือวา การทำงาน
เพ่ือใหประชาชน สามารถอยูดีกินดี แตเราไมเคยสรุปกันเลย วาท้ัง 3 ฝาย เราไมเคย
สรุปวาการทำงานเปนอยางไร มีขอดีอยางไร ขอดอยอยางไร โอกาสท่ีเราจะพัฒนา 
คืออะไร ผมแทบไมเห็นเลยครับทานประธาน เราจึงทำงานแบบไมมีเปาหมายของ
องคกร เราจึงขาดพลังในการขับเคล่ือนองคกรในการยกระดับคุณภาพชีวิตของคน
กาฬสินธุ ขอท่ี 3 ครับ จากประสบการณผม ผมคิดวาในการทำงานเพ่ือแกไขปญหา
ใหกับพ่ีนองประชาชน น้ัน เราจะตองพูดคุยกันคอนขางมาก เพราะวาเราตองปรับ  
จูนความคิดใหตรงกันเราตองมีเวลาในการใหการทำงานของเราไปใกลประชาชนให
มากท่ีสุด ทานประธานแตทำอยางไรใหคนกาฬสินธุ จะออกแบบการทำงานใหมให
เปนการทำงานตอบสนองประชาชนใหมากกวาน้ีครับทานประธานครับ ท่ีสำคัญครับ 
เราตองมีขอมูล เราตองมีทีมศึกษาวิจัย เพ่ือรับทราบปญหาความตองการจริง  ๆจาก
พ่ีนองกาฬสินธุ เพ่ือมาวางเพ่ือมาตีกรอบ วิเคราะหในการตัดสินใจรวมกัน ในการ
ทำงานอยางจริงจังทานประธาน ผมเองคิดวาจากทานนายกไดนำเสนอวิดีทัศนแลว 
ผมคิดวาทานมีความทาทายพอสมควร กับการทำใหภารกิจของ 2 ปหลัง ทานสำเร็จ
ครับ ในการแกจน คนกาฬสินธุ ผมยกประเด็นสำคัญท่ีทานคนหาก็คือวา ตอนน้ี 
ทานตองมีกลไกลสำคัญ ในการขับเคล่ือนงานครับ กลไกหมายความวา กลไกท่ีเปน
บุคลากรท่ีขับเคล่ือนงานท่ี 2-3 เร่ือง ท่ีทานคิดวาเปนเปาหมาย 2 ปสุดทาย ทำ
อยางไร เพราะวามันไมสามารถ เปนเร่ืองของทานนายกคนเดียวได นายกจะตอง
สรางกลไก ข้ึนมา เพ่ือจะไดขับเคล่ือนงาน เปนภารกิจอันย่ิงใหญของ อบจ.กาฬสินธุ 
เปนความทาทายอยางย่ิงครับ ในประเด็นท่ี 2 ครับ ทำอยางไรนโยบายของทาน
นายก 2 ปหลัง จะเปนภารกิจของท้ัง 3 ฝาย ท้ัง 3 ฝายก็คือทางฝายบริหารท้ังฝาย
สภา อบจ. ท้ังฝาย อบจ. ท่ีเก่ียวของ ผมคิดวาถาเราทำภารกิจ ท้ัง 3 ฝายไมได มัน
จะเปนภารกิจนายกคนเดียวครับ การสรางการออกแบบในการทำงานรวมกัน ผมคิด
วาทำไดเชน ผูบริหาร 8 คน ทานมี ทานจะตองบริหารแบบ แบงความรับผิดชอบให
สามารถทำงานเปนนโยบายของทานใหได สภามีกลไกในการต้ังกรรมการ ทานตอง
ใหกลไก สภาสามารถ ไดขับเคล่ือนงานชวยทานได กลไก ราชการ ทานก็ตองเอา
ราชการเขามาหนุนเสริม ไมใชวาเอาเฉพาะกองท่ีอยูแนวหนาเทาน้ัน  แมกระท่ัง
ขาราชการเกษียณกับ ทานรองปลัด ผมคิดวาทานมาเปนคณะทำงาน ในภาคประชา
สังคมในการหนุนของ อบจ ไดดวย ผมคิดวาประเด็นเหลาน้ีเปนเร่ืองทาทายอยางย่ิง 
ผมขออนุญาตทานประธานไดใหทานเลขาไดนำภาพข้ึน ข้ึนบนจอ 2 ภาพครับทาน
ประธาน เพ่ือประกอบการพูดคุย ขออนุญาตนะครับทานประธาน  
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญครับ  
 
นายอุทัย แกวกลา ผมขออนุญาตใหนำเสนอทฤษฏีสามเหล่ียม เขย้ียนภูเขา เปนของทานนายแพทย  

ประเวศ วะสี ภูเขาหมายถึงส่ิงท่ีอยาก ท่ีดูเหมือนจะเขย้ือนไมได แตสามารถ    
เขย้ือนไดโดยโครงสราง สามเหล่ียมหรือ มุมรวมกัน เขานำเสนอ 3 มุมทานประธาน 
มุมท่ี 1 ก็คือ เร่ืองการสรางความรู การวิจัย เพ่ือคนหา แนวทางการแกไขปญหา
รวมกัน ทุกสวนมุมท่ี 1 ครับ ทานประธานครับ มุมท่ี 2 ก็คือวา ตองทำงานผาน
ขับเคล่ือนกลไก หรือกลไกการมีสวนรวม ของเจาของปญหาทานประธาน มุมท่ี 3 
เขาบอกวาอำนาจทางการเมืองอำนาจรัฐ ทางการเมือง ทานขาดไมได เพราะมีความ
จำเปนท่ีมีอำนาจบริหาร ใชทรัพยากรรัฐและออกกฎหมายตาง  ๆท่ีเก่ียวของ ท้ัง 3 
ดาน 3 มุมน้ี ทานประเวศ วะสี บอกวา มุม 3 มุมน้ีตองประกอบกัน ไมออนมุมใด
มุมหน่ึง ถึงแมวานักการเมืองท่ีดี มุมท่ี 3 แตถาปราศจากมุมท่ี 1 และมุมท่ี 2 ก็ไม
สามารถแกไขปญหาได ก็หมายความวาเขาบอกวาถาเราสามารถขยับ 3 มุม ไป
พรอมกัน จะสามารถทำเร่ืองยาก  ๆได ผมเองจึงขออนุญาตไดนำเรียนไปยังทาน
ประธานสภาวา หลักการเหลาน้ีเปนหลักการท่ีสามารถนำมาปรับกับการทำงานของ 
อบจ. กาฬสินธุ ไดทานเลขาขออนุญาตขยับไปครับ ทานเลขาขยับไปอีกภาพหน่ึง
ครับ ผมขออนุญาตไปอีกภาพหน่ึงจากดูมุมท่ีแลวผมมีคำถามเพ่ือจะไมตองการ
คำตอบแตอยากไดคนหาคำตอบรวมกันวาผมต้ังคำถามวาแลวจะทำอยางไร กลไกล 
3 เหล่ียม อบจ. จะเขย้ือนคนจน คนกาฬสินธุ ได สามเหล่ียมท่ีผมวาผมมองถึง
บุคลากร ทานประธานครับ ทานนายกครับ หน่ึงก็คือเรามีผูบริหารอยู ขณะผูบริหาร
อยู 8 ทานครับ มุมท่ี 2 เรามีสมาชิกสภาท้ังหมด 30 ทาน มุมท่ี 3 เรามีขาราชการ
ท้ัง 3 สวนอยู 1000 คนครับ ผมคิดวาสามเหล่ียมสามมุม เปนกลไก สำคัญท่ีตอง 
ออกแบบชวยกันวาแลวเราจะขับเคล่ือน ความจนคนกาฬสินธุ ไดยังไง ผมคิดวาเปน
กลไกท่ีสำคัญ นอกจากน้ันผมคิดวากลไกหนุนเสริมสำคัญท่ีขาดไมไดก็คือกลไกท่ี
พรากผูเยาว หรือเครือขายประชาชน ภาคีเครือขายในการท่ีจะมารวมกันกับพวกเรา 
วันน้ีถึงเวลาหรือยังท่ี สามเหล่ียมสามมุม อบจ. ท่ีจะ ขับเคล่ือนคนจน คนกาฬสินธุ 
ได ผมเองไดนำเรียนอยางน้ีก็เพราะวาโดยหลักการเวลาส้ัน  ๆผมคิดวาโดยสวนตัว
แลว ผมขออนุญาตขอบคุณและช่ืนชมทานนายกและทีมบริหารวาพรอมท้ัง
ขาราชการฝายสภาดวยท่ีใหการทำงานรวมกันท่ีผานมาอยางดีเย่ียมในฐานะท่ีเปน
กรรมการหลายคณะมีโอกาสไดทำงานชวยนายกมีโอกาสไดลงในพ้ืนท่ีในฐานะท่ีเปน
คนชอบในเร่ืองเหลาน้ี ผมคิดวาถาเราชวยกันอยาง จริงจัง ผมวางเอาไวน้ีเราตอง
ชวยกันครับ เราตองใชเวลา 2-3 เดือนขางหนา ในการออกแบบงาน เราจะชวยยังไง 
เราจะมารุมกันยังไง ขาราชการท่ีเรามีอยูเราจะมาชวยกันออกแบบงานอยางไร ผม
คิดวานาจะเปนความหวังหรือนาจะเปนโอกาสของทุกคน ท่ีจะไดมาขับเคล่ือนงาน 
ตามนายก อบจ.กาฬสินธุ เพราะวาลำพังทานนายกแลวผมคิดวายากมากกลไกน้ี 
กลไกท่ีผมนำเรียนก็คือวา คน อบจ. น้ีแหละครับ นาจะเปนกลไกสำคัญท่ีขับเคล่ือน
แตเราจะขับเคล่ือนยังไง ใหสามารถนำไปสูเปาหมายได จะเปนความสำเร็จรวมกัน
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ของพ่ีนองชาว อบจ.กาฬสินธุ ครับ เบ้ืองตนก็ประมาณน้ีครับทานประธานขอบคุณ
ครับ  

นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายครับ เชิญครับ เชิญทานประสิทธ์ิ ครับ 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานผูบริหาร  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตามท่ีเราไดรับฟงผลงานของทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ท่ีไดเสนอใหเราไดชมกันแลวน้ันกระผมคิดวาดวยสายเลือดและ
ความจริงใจของสนามของทานท่ีไดทำงานมาและปฏิบัติงานมาโดยตลอดท่ีเราไดอยู
รวมกันมาผมคิดวาน้ันคือความจริงใจท่ีทานนายกมีใหกับพวกเราท้ัง 30 คน ผมคิด
วาคงไมตองสอนทานหรอกครับ วิสัยทัศนของทานน้ัน คงไปไกลแลว เพราะฉะน้ัน
คนกาฬสินธุ ท่ีทานเสนอมาน้ันครบทุกอยางท่ีทานไดทำมาโดยเปนท่ีประจักษ และ
เห็นชัดน้ันคือส่ิงท่ีทานไดรับโลเกียรติยศเปนของรางวัลเปนของกาฬสินธุ ท่ีมีการ
ปฏิบัติงานของทาน ผมขอกลาวช่ืนชมและขอแสดงความยินดีกับทานและขอใหทาน
ไดปฏิบัติ ส่ิงเหลาน้ีตอยอดข้ึนไปใหกาฬสินธุ เราเจริญรุงเรืองครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับท่ีทานผูบริหารไดรายงานตอท่ีประชุมไดรับทราบ ในการปฏิบัติงานได 

2 ป นะครับ แลวก็สภากาฬสินธุ ทุก  ๆทานนะครับ ท้ัง 30 เขต พรอมท่ีจะ
เดินหนากับทานผูบริหารนะครับ ทานผูบริหารเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ เชิญครับ เชิญ
ทานเกรียงศักด์ิ ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พนัโกฏิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับทาน ทานประธาน 

ครับ เขาบอกวาทุกรัฐบาล ท่ีทำการแถลงนโยบาย ยังไมสามารถทำนโยบายให
สมบูรณ ครบไมถึงคร่ึงทานประธานเขาบอกอยางน้ันทานประธานและยังมีอีกครับ
ทานประธาน ไปทำท่ีไมไดแถลงนโยบายก็มีอันน้ีหมายถึงนโยบายระดับประเทศ 
ทานประธาน ทานประธานครับ มาท่ีนโยบายของทานนายกเฉลิมขวัญ ทานไดแถลง
ผลงาน ในรอบ 2 ป ทานประธานในดานการเมือง ผมไมติดใจ เพราะวาทานทำได
สมบูรณ ผมดูแลว ขอ 1.1 ขอ 1.2 แลวก็ 1.3 ผมเขาใจได นโยบายดานสังคมทาน
ประธาน ของทานมีครบนะครับ ไมวาจะมี รพ.สต. ศูนย โฮมสุข การกีฬา การกีฬา 
ก็ อบจ. คลับ ผมเห็น การศึกษา มี การศาสนา ก็มี เพราะวาทานสนับสนุนงบ 
ประเพณีของระดับตำบล หลายตำบลท่ีไดรับงบประมาณ สวนน้ีไปครับ มาดาน
เศรษฐกิจครับทานประธาน ดานสงเสริมอาชีพ ส่ิงท่ีทานกำลังทำหรือทำมาแลว
บางสวน คือโครงการการเล้ียงกุงทานประธาน เล้ียงกุง แลวก็ปลานิลก็มีบางสวน 
ทานบอกวาเล้ียงโคผมยังหาไมเจอทานทำหรือยังไมทราบครับตรงน้ี อันน้ีสงสัยอยู
ครับทานประธาน ตอมาการพัฒนาทรัพยากรน้ำ เปนการแกไขปญหาน้ำทวม น้ำแลง 
ทานก็บอกยืนข้ึนระบบเจาะพลังงาน ไดขาววาทานไดสนับสนุนจากรัฐบาลมา ทำ
เร่ืองพลังงานทดแทน เร่ืองพลังงานทดแทนอันน้ีก็นาจะมีแตวาถาเปนไปไดก็ขอ
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ความกรุณาทานนายกไดช้ีแจงดวยในเร่ืองน้ีเพราะบางคร้ังงบประมาณ สวนน้ีเปน
งบประมาณในการอุดหนุนจากรัฐบาล สภาก็คงจะไมมีขอมูลมากท่ีจะไปอธิบายใหพ่ี
นองประชาชนทราบทานประธาน ทานประธานครับ ตอมาทานพัฒนาปรับปรุง
เสนทางเช่ือมตอคาบตอองคการบริหารสวนทองถ่ินผมมีประเด็นท่ีตองขออนุญาต
ฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวานอกจาก 3 ตำแหนง 3 เกาอ้ี นับจากวันท่ี 1 ไป
แลว ท่ีเกาอ้ีวางท้ัง 3 ตัว ท่ีผมกราบเรียนทานประธานสภาถึงทานนายกไปแลว วันท่ี 
19 ธันวาคมท่ีจะถึงน้ี ทานประธาน เกาอ้ีอีก 30 ตัว วางอีกครับทาน ก็เลยจะฝาก
ทานประธานถึงทานผูบริหารวาหลังจากหมดฝนแลวขอใหทานชวยปรับปรุงถนนใหดี 
หลังฝนถนนดีทานประธาน วาสภาแหงน้ีก็คงจะไมมี สมาชิกสภาไดมาเสนอแนะมา
รองทุกขแทนพ่ีนองประชาชนไดเน่ืองจากวาตองไปเลือกต้ังทานประธานถึงจะได
กลับมาใหมเร่ิมจากวันท่ี 19 ธันวาคมน้ี แสดงวาเขามี 30 ตัวเลข วางหมด ทาน
ประธาน 19 ธันวาคม ก็เลยฝากถึงทานประธานวาใหผูบริหารชวยดูแล โดยเฉพาะ
พ้ืนท่ีน้ำทวมท่ีมีถนนหนทางเปนหลุมเปนบอ ทานประธานครับ อีกเร่ืองหน่ึงท่ีผม
อยากจะฝากทานประธานถึงผูบริหารและถึงสวนราชการท่ีไดนำงบประมาณไป
พัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัด มันมีอยู 3 สวนท่ีตอง อยากใหทานนำไปใชและก็
ใชดุลพินิจในการคิดไตรตรองวามันควรหรือไมควรอยางไร โครงการท่ีทานนายกทาน
เสนอและก็มีสวนในการเพ่ิมคาตอบแทนพิเศษคือเงินโบนัสทานประธาน มีโครงการ
ท่ีทานนายกไดนำเสนอมาโดยเปนเง่ือนไขในการพิจารณาของระดับจังหวัดของ
คณะกรรมการขาราชการ อบจ. คือโครงการสรางการรับรูทางธรณีวิทย กาฬสินธุ 
หรือ กาฬสินธุ จีโอปารค  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตทานสมาชิกนะครับ อยากใหกระชับเวลาหนอยเพราะวา เฉพาะระเบียบ 

วาระท่ี 3 เราใชเวลา ช่ัวโมงกวาแลวครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ ท่ีจริงทานตองประทวงคนท่ี 1 ดวย ซ้ำ ผมเรียน 

นโยบายทานนายกนะครับ ทานท่ีแลวผมไมทราบวาทานแถลงนโยบายของทานหรือ
เปลา ทานประธาน ทานพูดเร่ืองเสือดวย แตผมไมพูดเร่ืองเสือหรอกครับ ผมจะพูด
เร่ืองฮิปโปแคระครับ หมูเดงครับทานประธาน ทานประธานครับ โครงการธรณี
วิจารณ ทานต้ังไว 500,000 บาท ผมอยากใหทานบูรณาการ รวมกันอีกหลายกอง 
เพ่ือท่ีจะพิจารณาใหโบนัสทานขาราชการผูใตบังคับบัญชาของทาน เปนการ
ประชาสัมพันธ กาฬสินธุ จีโอปารค แลวก็มีกองคลัง ท่ีจะดำเนินการเก็บภาษีจาก
ปมน้ำมันและกิจการโรงแรมทำไมผมเสนอตรงน้ีเพราะวามันมีปายประชาสัมพันธ 
แลวเราไปเก็บภาษีของปมน้ำมัน เก็บภาษีของกิจการโรงแรมทานประธาน สถาน
ประกอบการ แลวเราตองทำหนาท่ีเชิดชูเกียรติเขา ประชาสัมพันธใหเขานะครับ    
ในสถานท่ีประกอบการเหลาน้ี มาอีกกองหน่ึงทานประธาน อีกกองหน่ึงท่ีเปนกอง
สวัสดิการเปนโครงการพัฒนาคุณภาพสตรี ในกลุมสตรีทานประธาน ไมวาจะเปน
เร่ืองการพัฒนาชุมชน พัฒนาตนเอง พัฒนาการเมือง เศรษฐกิจ สังคม เปนการรวม
คิดรวมทำ  รวมกันพัฒนาทานประธาน  ทานประธานครับยอดตรงน้ีคือ        
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600,000 บาท ทานประธานครับการพัฒนาสตรี แลวมาเก่ียวอะไรกับกาฬสินธุ    
จีโอปารค มาเก่ียวอะไรกับกองคลังท่ีเก่ียวกับการเก็บภาษี 3 หนวยน้ี สามารถบูรณา
การรวมกันได ทานประธานโดยเฉพาะโครงการพัฒนาสตรี ผมก็เลยกราบเรียนทาน
นายกวาเราเสนอเปนการสตรีใหเขามีขอมูล สามารถทำอาหารท่ีอรอย ปลอดภัยนา
รับประธานเหมือนมากาฬสินธุ แลวไดกินไกยางสมตำ ไดกินกุงเผาประมาณน้ี ให
สตรีทานท่ีมาอบรมตรงน้ีไดนำความรูจากองคการพัฒนาสตรีนำไปใชไดกับ
ชีวิตประจำวัน รวมท้ังเอามารวมกับโครงการกาฬสินธุ จีโอปารคเปนโครงการเดียวน้ี
แหละครับ สามารถบูรณาการ 3 กองดวยกัน และสามารถทำดัชนีช้ีวัด ใหโครงการ
สามารถทำโครงการน้ีไปเปนส่ิงช้ีวัดวาเขาสมควรท่ีจะไดโบนัส ทานประธานเปน
โครงการเสนหปลายจังหวะ กอนท่ีผมกราบเรียนทานประธานใหผูบริหารวากอนท่ี
ทานจะไปทำสตรีภายนอกผมวาทานทำสตรีภายในดีไหม ภายในองคกรของเราให
ทำอาหารอรอย ใหมีการพัฒนาคุณภาพชีวิตเก่ียวกับเสนหปลายจังหวะทานประธาน 
ทานนายกก็สามารถท่ีจะมีเส้ือยึด มีโลโกขางบน องคการบริหารสวนจังหวัด เสนห
ปลายจวัก เขียนขางลางก็ไดครับทานประธานสภา ถาทานไมทำก็ไมเปนไร อีก
โครงการหน่ึงก็ไดครับ มีเส้ือยืดเหมือนกันสีขาวมีโลโกเหมือนกัน ขางลางเขียนอีก 
คนไมมีแฟนครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   จากการรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตอสภาของทานผูบริหารนะครับ ทานสมาชิก 

มีอะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไม ถาไมมีนะครับ จะใหทานผูบริหารไดใหทานสมาชิกได
อภิปรายในสภา เชิญทานผูบริหารครับ  

 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในระเบียบวาระท่ี 3 ซ่ึงเปนการรายผลการปฏิบัติงาน
ตามนโยบาย ของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีไดแถลงนโยบายของ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไปแลวท้ังหมด 5 ดาน ก็ไดนำเสนอเปน 
presentation กับในส่ิงท่ีจะเปนแผนพัฒนาในการเปนโครงการท่ีเราใชนโยบายแก
เจ็บและแกจน คนกาฬสินธุ ก็คงจะนำเรียนทานประธานสภาไปยังทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานนะคะวา ทุกทานท่ีไดเสนอมาเปนส่ิงท่ี
ดิฉันไดนำเสนอ ไมวาจะเปนกระบวนการในสวนรวมของท้ัง 3 เสาหลักท่ีสำคัญของ
การทำงานรวมกัน น้ันก็คือไมวาจะเปนฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ ฝายขาราชการ 
ดิฉันก็ไดวางกฎหมายการทำงานนอกเหนือจากตัวคณะผูบริหารแลวน้ันก็จะได
มอบหมายใหคณะผูบริหารซ่ึงประกอบไปดวย ทานรองนายก ทานเลขานุการนายก 
ทานท่ีปรึกษาไดเปนผู กำกับดูแลในแตละแผนงาน ท่ีไดวางยุทธศาสตร เอาไวและก็
ปรากฎอยูในขอบัญญัติงบประมาณขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ป พ.ศ. 
2568 เพ่ือท่ีจะติดตามใหทุกโครงการดำเนินงานเปนไปตามวัตถุประสงค ทุกเร่ือง
นะคะตลอดจนชวงระหวางท่ีดิฉันมองวาส่ิงท่ีจะดำเนินการดวยกันได ก็จะมีในเร่ือง
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ของการแตงต้ัง คณะทำงานซ่ึงในสวนของการแตงต้ังคณะทำงาน เราจะบูรณาการ
กับทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดซ่ึงไดแตงต้ังคณะกรรมการ เขาเรียกวา
คณะกรรมการขององคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงแตงต้ังไมวาจะเปนดานการศึกษา 
ดานสาธารณสุข ดานส่ิงแวดลอม แลวก็หลาย  ๆดาน ท่ีทางสภาไดคัดเลือก ทาน
สมาชิกสภาไดเปนตัวแทน ในเร่ืองตาง  ๆก็คงจะตองมา ติดตามหรือวาสะทอน ผล
ของการทำงาน ตลอดจนส่ิงท่ีอยากจะเปนภาพท่ีอยากเห็นไปดวยกัน ในโอกาสน้ีก็คง
จะตองไดวางแผนอยางชัดเจนนะคะ ซ่ึงปจจุบันทางตัวดิฉันเองไดมีการประชุม
ผูบริหารแลวก็หัวหนาสวนราชการทุกเดือนเพ่ือเปนการสรุปเร่ืองผลการทำงานเราก็
จะมีในสวนท่ีมีประเด็นท่ีคนพบวาเรายังมีขอท่ีบกพรอง เราจะตองปรับปรุงหรือ
พัฒนาอยางไรบาง หรือส่ิงท่ีดีอยูแลวเราจะทำอยางไรใหขยายผลไปมากย่ิงข้ึน ใน
สวนน้ีดิฉันใชกลไกของการประชุมหัวหนาสวนราชการเพ่ือท่ีจะติดตามงานแลวก็
มอบหมายภารกิจตาง  ๆก็คงจะพยายามท่ีจะดำเนินการภายใตกรอบในการบริหาร 
ไมวาจะเปนในเร่ืองของสวนราชการทุกสวนราชการท่ีเก่ียวของแลวก็ภาค สำคัญคือ
ภาคประชาชน น้ันก็คือกลุมเครือขาย ตาง  ๆ ท่ีจะตองเขามามีบทบาทสะทอนถึง
ปญหาแลวก็ความตองการอยางแทจริง อยางเชนในเร่ืองของการเกษตรมูลคาสูงเรามี
กลุมเกษตรกร ทุกกลุมนะคะ มาเปนคณะทำงานแลวก็มีเครือขายท้ัง 18 อำเภอ
เพ่ือท่ีจะมาสะทอนในส่ิงท่ี ส่ิงท่ีเปนเร่ืองของปญหาของประเด็นตาง  ๆไมวาจะเปน
เร่ืองขาว เร่ืองการผลักดันในการท่ีจะทำเมล็ดพันธุขาว ขาวพันธุดีกาฬสินธุ ก็จะเปน
กลุมศูนยเมล็ดขาวชุมชนแลวก็หลาย  ๆกลุมท่ีไดเขามาหารือกันก็จะเปนทิศทางการ
ทำงานในปถัดไป เราจะตองมีการประชุมลงพ้ืนท่ีแลวก็รับฟงความคิดเห็นโดยทาน
สมาชิกสภาจะมีสวนรวมในประเด็นท่ีตัวดิฉันไดวางยุทธศาสตรหรือนโยบายเอาไว
เพราะวาเราจะทำงานเราตองทำงานเขาใจไปดวยกัน สวนราชการ 10 สวนราชการ 
ภายในก็ไดมอบหมายแลวตอนน้ีอยากใหทุกคนมองเปาเดียวกันคือส่ิงท่ีเราอยากจะ
เห็นน้ันก็คือการแกเจ็บ การแกจนคนกาฬสินธุ ดังน้ันพยายามทะลายในเร่ืองของ ทำ
อยูเฉพาะกอง จริงอยูท่ีกอนหนาน้ีเราทำเฉพาะหนาท่ีของเรา แตตอนน้ีเรากำลังวาง
กฎหมายวาเปาท่ีเราจะไปน้ันคือตรงไหน เราตองกาวขามผานเสนท่ีเฉพาะเร่ืองบาง
เร่ืองท่ีจะตองมาบูรณาการ รวมกันไดก็จะมอบหมายไป ถาเรือ่งน้ีใครรับผิดชอบไดก็
จะมอบหมายไป งานน้ีเกิดประสิทธิภาพสูงสุดเพ่ือใหโครงการตาง  ๆลงสูพ่ีนอง
ประชาชน มากท่ีสุดในสวนน้ีในปน้ี ปถัดไปดิฉันก็จะไดรัดกุมแลวก็กำชับในเร่ืองของ
การทำงานใหเปนนโยบายเดียวกันในสวนน้ี ก็ขอขอบคุณทานอุทัย แกวกลา ขอ
อนุญาตเอยนามท่ีไดสะทอนในเร่ืองของกลไกลท่ีสำคัญซ่ึงตัวดิฉันก็ไดวางทิศทาง
เอาไว ถึงแมวาป พ.ส. 2568 ผูบริหารของเราบางทานก็เกษียณอายุราชการ ดิฉันก็
ยืนยันเสมอนะคะวาตำแหนงวางแตการทำงานตองไรรอยตอคะโดยจะมีการ
มอบหมายส่ังการแลวก็ทำใหการเดินของทุกสวนราชการโฟไปไดอันน้ีก็ใหทุกทานได
เช่ือม่ันในสวนน้ีท่ีวาดิฉันจะวางแผนในการทำงานอยางดีท่ีสุด แลวก็ขออนุญาตเอย
นามทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ  ท่ีดิฉันไดกรุณาไดนำเอาคำแถลงนโยบายเร่ืองท่ีดิฉันได
แถลงตอสภาทานไดระบุเปนขอ  ๆเลย ตองกราบขอบพระคุณนะคะ มีขอไหนท่ีเรา
ยังทำไมเสร็จหรือขอไหนท่ีจะตองไดดำเนินการตอเน่ือง ท้ังสวน 5 ดานตลอดจน
การบูรณาการในเร่ืองโครงการท่ีต้ังไวในขอบัญญัติ ใหสามารถเกิดมรรคเกิดผลไดไม
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วาจะเปนเร่ืองของการประชาสัมพันธ เร่ืองของแหลงทองเท่ียว บวกกับการช่ืนชม 
เขาเรียกวาการจัดเก็บรายได การเพ่ิมรายไดใหกับองคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงน้ัน
คือภาษีน้ำมัน ภาษีโรงแรมท่ีท่ีเรายังจัดเก็บไมไดอยางแตถามีสวนของภาคเอกชนไม
วาจะเปนปมน้ำมันไหนเขารวมโครงการกับเรา เราอาจจะมีปายสัญลักษณ เชิดชูวา
ปมน้ีไดจายภาษีใหกับ อบจ. เพ่ือลงสูพ่ีนองก็คงจะพัฒนาปรับปรุงเติมเต็มใหแลวก็
หวังเปนอยางย่ิงวาโอกาสท่ีเราจะไดจากการทองเท่ียวชวงน้ีจะเปนโอกาสท่ี อบจ.
กาฬสินธุจะสราง พัฒนากาฬสินธุ ในเร่ืองการจัดเก็บรายไดจากโรงแรมเพ่ิมมากข้ึน
ดวยเชนเดียวกันในทุกสวน โดยเฉพาะในสวนของเร่ือง ของกองสวัสดิการไมวาจะ
เปนเร่ืองของมิติของการฝกอาชีพ หรือแมแตกระท่ังการยกระดับ เร่ืองของครัว ดิฉัน
เรียกวาครัวของกาฬสินธุ หรือครัวไทย เพราะวานโยบายบอกวาครัวไทยจะสูครัวโลก
คือกาฬสินธุตองสูครัวไทย คือสินคาปลอดภัยหรือส่ิงดี  ๆของกาฬสินธุ เขาตองรูจัก
วันน้ีเขาตองเรงทำสำรับอาหาร เสนหปลายจวัก เหมือนท่ีทานเกรียงศักด์ิพูดนะคะ 
ขออนุญาตท่ีเอยนามทานใหนิยามวาเสนหปลายจวัก ซ่ึงตัวดิฉันเอง ก็อาจจะไมคอย
ทำไดก็อาจจะไดฝก โครงการน้ีเหมือนกันครับ เพราะวาเม่ือก้ีทานก็ไดกรุณาบอกวา
ถาอยางไรแลวพวกเราภายในดวยไมวาจะเปนหัวหนาสวนราชการ ผูนำตาง  ๆไมวา
จะเปนใหกลุมสตรีเพ่ิมมากข้ึน เพราะฉะน้ันสุภาพสตรีก็ท่ีมาเปนผูนำแลวแตเราก็
ไมไดลืมส่ิงท่ีเราทำน้ันก็คือเร่ืองเสนหปลายจวัก ดิฉันคิดวาถาดิฉันไดเสริมเร่ืองน้ี ก็คง
จะเติมเต็มมิติการทำงานของตัวดิฉันเองดวยเหมือนกันก็ขอขอบคุณทานสมาชิกทุก
ทานท่ีไดกรุณาไดใหขอเสนอแนะท่ีดีฉันถือวาเปนโอกาสในการท่ีตองไปวางแนว
ทางการพัฒนาซ่ึงทานเปนตัวแทนพ่ีนองประชาชนไดเพ่ือท่ีจะใหการใชงบประมาณ
ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในป 2568 1. โครงการจะตองแกไข
ปญหาอยางไรรอยตอ 2.เรงแกไขปญหาคุณภาพชีวิตของพ่ีนองประชาชนคะ ก็หวัง
เปนอยางย่ิงวา จะไดทำงานเปน 3 เสาหลัก ในการเขยือน อบจ.กาฬสินธุ ใหพ่ีใหญ
ในการแกไขปญหาใหคนกาฬสินธุ ตอไปคะ ก็ขออนุญาตกราบเรียนทาน
ประธานสภา  ผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ         
คะ ขอบคุณคะ  
 

นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอเสียงปรบมือใหทานนายกอีกคร้ังหน่ึงครับ ในการท่ีทานเหน็ดเหน่ือยในเวลา 2 ป  

นะครับ ถาเปนไปไดนะครับ พวกเราเองสมาชิกสภาท้ัง 30 ทาน ก็อยากจะเขามา
พัฒนารวมงานท่ีช่ือวา เฉลิมขวัญ หลอตระกูลอีกคร้ังหน่ึงครับ  ทานมีอะไรครับ เชิญ
ครับ  

 
นายปราการ อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร ผมปราการ  อุตสาห  

จากหวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมก็เตรียมไวท่ีจะฝากทานนายกกอนท่ีจะ
ปดสมัยประชุมในวันน้ีแตวาจะเอาไวคุยในวาระอ่ืน  ๆแตวาไมอยากจะพูดแลวใน
เร่ืองวาระอ่ืน  ๆ  
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอเปนวาระอ่ืน  ๆก็แลวกันครับ   
 
นายปราการ อุตสาห  เอาอยางน้ีครับไมเกิน 5 นาที 10 นาที 2 วาระจบครับ  
  
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญครับ   
 
นายปราการ อุตสาห  ขอบคุณครับ ดวยความเคารพครับในการทำงานท่ีกระชับฉับไวของทานนายกเราก็ 

ช่ืนชมมาโดยตลอดน้ันและครับวาทานจะบริหารอยางไรก็ สภาก็เห็นดวย เพราะวา
เปนการแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนชาวกาฬสินธุของเรา ก็ฝากครับนโยบาย 
เร่ืองสวนสมุนไพร ท่ีทานต้ังเปาไว 5-6 ป แลวไมไดทำ ก็ฝากทานไวนะครับ 
โรงเรียนทรายมูลพิทยา ผมไมลืมนะครับ เพราะมันอยูในทองท่ีนะครับ อันท่ี 2 ครับ
ทานประธานครับ เร่ืองกุงขุนครับ ท่ีเปนหวงครับ ผมจะขอท่ีอำเภอหวยเม็กดวย        
อันท่ี 3 ครับ  ถาทานนายกทำไดในสมัยน้ีโดยเฉพาะบรรจุเขาปงบประมาณ  2568 
แลว ศูนยเมล็ดพันธุขาว ทานยังไดรับรางวัลหลาย  ๆโครงการ ถาทานทำศูนยเมล็ด
พันธุขาวใหชาวบาน ผูบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในสมัยของทานนายกเฉลิมขวัญ 
หลอตระกูล ทานจะเปนก่ีสมัยก็ไดนะครับ วันพรุงน้ีเขาก็จะแกไข พรบ. บัญญัติ 
วาระ 2 สมัยแลวครับ อันท่ี 3 นะครับ ก็ฝากไวนะครับ อันท่ี 4 โรงเรียนเร่ือง
จริยธรรมของเด็กนักเรียน คืออยูในสภาของพวกเราไมคอยจะพูดถึงในนาม
พระพุทธศาสนาสักเทาไหร สภาใหญก็เหมือนกัน ไมพูดถึงมันก็เละ  ๆไป แตของเราท่ี
พูดถึง ของโรงเรียน จบแลวครับทานประธาน 12 โรงเรียนฝากใหคิดนะครับ ใหเขา
อบรมคุณธรรมจริยธรรม เปนกลุมเปนกอน บางครับ ฝากไวครับ ขอบคุณมากครับ  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ เด๋ียวใหทานตอบทานในวาระอ่ืน  ๆนะครับ กอนท่ีจะเขาระเบียบวาะท่ี 4                       

ขออนุญาตทานณัฐวัชต  พิมพะนิตย ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาฯ เชิญครับ  
 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอเขาสูระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ    
 
ระเบยีบวาระที ่4  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัตโิอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญตัิงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2567  
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
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นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ

โอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567  โอนไปต้ังจายเปนรายการใหม จำนวน              
20 รายการ รวมเปนเงินท้ังส้ิน  11,451,000 บาท  รายละเอียดตาม
เอกสารแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบลงทุนโดย
การโอนเพ่ิม โอนลด ท่ีทำให ลักษณะปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไปต้ังจาย 
เปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตามระเบียบ
ของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภา
องคการบริหารจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอบคุณครับทานนายกครับ     
 มีทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ  
 เชิญทานวิรัตน ครับ 
 
นายวิรัตน ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีเคารพครับ กระผม    

วิรัตน ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อำเภอ
สมเด็จ ในญัตติท่ี 4 ทานนายกเสนอญัตติ และวาระท่ี 3 ท่ีผานมาท่ีผมอยาก
อภิปรายอยากจะสอบถามทานประธานครับ บางคร้ังบางทีผมเองก็มีขอสงสัยท่ีติดใจ
อยางระเบียบวาระท่ี 3 ท่ีผานมาเม่ือสักครูน้ี ในการอภิปรายของเพ่ือนสมาชิกของ
ทานสมาชิกในแตละวาระน้ันใชเวลาอะไรเปนเกณฑเหรอครับเม่ือสักครูน้ีผมเห็น 
ทานประธานทำหนาท่ี ทานเสนีย เอกบุตร ขออนุญาตท่ีเอยนามทาน พอเพ่ือน
สมาชิกทานมีขอสอบถามพอเพ่ือสมาชิกอภิปรายในหัวขอตรงน้ัน ทานก็บอกวาจะ 
ใหทานนายกตอบในวาระอ่ืน  ๆท้ัง  ๆท่ีมันอยูในระเบียบวาระ แลวถาอภิปรายไมได
อภิปรายวกวนถาอยูในระเบียบ ถาอยูในญัตติท่ีพิจารณาอยูน้ัน ก็คือคนท่ีเขายังไม
อภิปรายก็คือเราจัดเวลาเหรอครับ หรือวาเราจะใหสิทธ์ิแคคนละรอบหรือ 2 รอบ 
อันน้ีผมขอสอบถามกอนท่ีจะมีการอภิปราย ไปอีกนะครับเพราะเม่ือสักครูน้ีผมเอง
พ่ึงเขามา เพราะติดภารกิจจริง  ๆทานประธาน วันน้ีตองขออภัยท่ีประชุมท่ีมาชา ก็มี
เร่ืองท่ีอยากจะอภิปรายเหมือนกันนะครับ สำหรับนโยบายของทานนายกท่ีไดแถลง
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มาเหมือนกันแตบางคร้ังบางทีเห็นทานประธานรีบรอนจน อยูขาง  ๆทานผมคิดวา
ทานคงเดช ประธานสภา รองประธานประธานคนท่ี 1 จะข้ึนทำหนาท่ี โอเค เปน
ทาน รองท่ี 2 ข้ึนไปกอนก็ไมเปนไรนะครับทานประธาน สวนญัตติท่ีทานนายกขอ
เสนอมา จากหนังสือท่ีสงไปแลวถึงแลว 3 วันก็ไดพิจารณาแลวก็ดูแลว  ไมคอยมี
ปญหาอะไรหรอกครับ เพราะแตละคร้ังท่ีสงเขามาแตท่ีติดใจจริง  ๆเวลาในการ
อภิปราย แตละญัตติถามญัตติท่ีทานนายกย่ืนตามญัตติ แตจะใหไปตอบอยูในวาระ
อ่ืน  ๆขออ่ืน  ๆอยางน้ี เร่ืองอ่ืน  ๆอยางน้ี ผมก็เลยอยากถามถึงเร่ืองของการ
เหมาะสมในการทำหนาท่ีของทานสมาชิกสภาดวยครับ ทานประธานขอบคุณครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอบคุณทานวิรัตนนะครับ  กรณีเร่ืองเวลาในการอภิปรายนะครับ  ผมขออนุญาตให

ทางฝายเลขาช้ีแจงไดไหมครับ ครับขอบคุณนะครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ครับ  คือในระเบียบวาระท่ี 3  น้ีเปนรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานของทานนายก
นะครับซ่ึงตามขอกฎหมายน้ีนะครับก็จะตองรายงานตอสภาเปนป ไๆปนะครับ  โดย
เทาท่ีผานมานะครับทานนายกทานกอนหรือทานท่ีผานมานะครับสวนมากแลวทาน
เสนอผลงานเปนเอกสารเปนเลมนะครับก็แลวแตนะครับความหนาความยาวอะไรก็
แลวแตนะครับเปนเลม  แตกรณีท่ีทานนายกเสนอเปนภาพนะครับเปนทำ 
presentation  ก็เปนการรายงานผลของทานนายกท่ีดำเนินการอะไรมาบางนะครับ  
สวนทานสมาชิกท่ีประสงคท่ีจะอภิปรายก็อภิปรายไดนะครับไมไดมีอะไรหามนะครับ  
แตมันจะมีขอระเบียบขอหน่ึงก็คือขอ 67 นะครับ  ก็คือโดยหลักแลวการอภิปราย
คร้ังหน่ึงไมเกิน 10 นาที  นะครับอันน้ีคือหลักตามขอบังคับนะครับในเร่ืองการ
อภิปรายก็คงมีแคน้ีละครับ  คือไมเกิน 10 นาที  ถาเกิน 10 นาที แลวประธานตอง
ส่ังทานสมาชิกเบรคไวกอนประมาณน้ีครับ   

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอขอบคุณนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 

อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญครับ  เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก   

ทานประธานครับคือผมฟงคำช้ีแจงเร่ืองคำถามกับคำตอบ  ตัวกระผมเองไมมีอะไร
นะครับท่ีผมขอเม่ือสักครูท่ีขอพูดแตทานประธานไมเรียกช่ือผม  ผมก็เลยไมไดลุกข้ึน
พูดนะครับทีน้ีเม่ือมันเปนเร่ืองสมควรท่ีจะอภิปรายในการใชสิทธ์ิของทานสมาชิกซ่ึง
ทานนายกก็ไดแสดงผลงานเราก็ช่ืนชมก็ปลอยอภิปรายไดมันก็ไมไดมีหนักหนาแตวา
ในสวนท่ีมันผมก็จำไมแมนเร่ืองอภิปราย 10 นาที น้ีผมวาไมใชครับ  เร่ืองญัตติน้ีนะ
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ครับอภิปรายเทาท่ีจำเปนนะครับใหกระจางชัดนะครับมันไมมีกำหนดนะครับ 10 
นาที  ไมมีนะครับก็ยืนยันไวกอนนะครับทานเลขาครับผมก็ยืนยันไวกอนนะครับทีน้ี
จะไดปฏิบัติใหถูกตองนะครับเม่ือมีญัตติก็ไมมีอะไรครับผมก็ไมไดตองการคำตอบของ
ทานนายกท่ีไมพูดในวาระอันอ่ืนก็มันเหมาะท่ีจะพูดเวลาทานไดพรีเซนตผลงานท่ี
ผานมาเทาน้ันเองครับขอบคุณมากครับทานประธาน 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอบคุณทานปราการครับ  มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีก

หรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  อำเภอเมือง  ครับทานประธาน

ประเด็น 10 นาทีน้ีครับ  ท่ีจริงประธานตองทำหนาท่ีในการบริหารในการฟงคำ
อภิปรายวาผูอภิปราย อภิปรายในประเด็นของโจทยน้ันหรือไม  ถาพูดเร่ืองนโยบาย
เขาอภิปรายในนโยบายไหมอภิปรายในเร่ืองผลงานไหมดูตรงน้ันครับทานประธาน
เน้ือหาสาระอยูตรงน้ันคำวา 10 นาทีน้ีบางคร้ังถามันมีเหตุอันควรน้ีทานประธานก็
อนุญาตสามารถมากกวาน้ันก็ไดนะครับแตวาไมซ้ำไมเสียดสีนะครับอยูในเน้ือหาอยู
ในกรอบอยูในโจทยท่ีต้ังคำถามนะครับทานประธานอันน้ีขอความกรุณาทานประธาน
โปรดวินิจฉัยในสวนน้ีดวยวาบางคร้ัง 10 นาทีน้ีไมใชตัวกำหนดเสมอไปอยูท่ีเขาพูด
ไดในเน้ือหาของโจทยน้ันหรือไมถาพูดเร่ืองนโยบายตองเปนนโยบาย  ถาพูดเร่ือง
ผลงานก็เก่ียวกับผลงานครับ  กรณีของทานปราการน้ีจริง ๆแลวอยูในเร่ืองผลงาน
ครับอยูในเร่ืองแถลงนโยบายไมควรท่ีจะอยูในวาระอ่ืน ๆดวยซ้ำทานประธานครับ
ขอบคุณครับทานประธาน 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  ทานสมาชิกทานใดมีความ 

ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ทานสมาชิกทานใดมี 
ความประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุม
ครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองคประชุมครับ 
 

นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ีประชุม 

รวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทานครบองคประชุมครับ 
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นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

ตอไประเบียบวาระที่ 5 ญัตติเรื่องการขออนุมัติกันเงิน  นายกองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 

 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
  นะคะ   

 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยการรับเงิน  การเบิก
จายเงิน  การฝากเงิน  การเก็บรักษาเงินและตรวจเงินขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน  พ.ศ.2566  หมวด  5  ขอ  61  กำหนดวา  ในกรณีท่ีมี
รายจายหมวดคาครุภัณฑท่ีดินและส่ิงกอสราง  ยังมิไดกอหน้ีผูกพัน  แตมี
ความจำเปนตองใชจายเงินน้ันตอไปอีก  ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
รายงานขออนุมัติกันเงินตอสภาทองถ่ินไดอีกไมเกินระยะเวลาหน่ึงป 

   กรณีเม่ือส้ินสุดระยะเวลาการกันเงินตามวรรคหน่ึงแลว  หาก 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินยังมิไดดำเนินการกอหน้ีผูกพันใหขออนุมัติขยาย
เวลาเบิกจายเงินไดไมเกินอีกหน่ึงปตอสภาทองถ่ิน 
 กรณีท่ีองคกรปกครองสวนทองถ่ินไดกอหน้ีผูกพันแลวใหเบิกจาย
ไดตามขอผูกพันหากในภายหลังมีการบอกเลิกสัญญา  ใหองคกรปกครอง
สวนทองถ่ินดำเนินการจัดหาผูขายหรือ  ผูรับจางรายใหม  โดยนำเงินท่ี
เหลือเปนสวนหน่ึงของการจัดหาผูขายหรือผูรับจางใหม  เพ่ือดำเนินงานใน
สวนท่ีเหลือได 
 เม่ือส้ินสุดระยะเวลาการกันเงินตามวรรคหน่ึง  หรือขยายเวลาเบิก
จายเงินตามวรรคสองแลว  หากยังไมไดดำเนินการกอหน้ีผูกพัน  หรือมีเงิน
เหลือจายจากเงินดังกลาว  ใหเงินจำนวนน้ันเปนอันพับไป 
 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จึงขอเสนอญัตติเพ่ือขอ
อนุมัติกันเงิน  กรณีมิไดกอหน้ีผูกพัน  ตามขอญัตติงบประมาณรายจาย
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ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2567  ประเภทคาท่ีดินและส่ิงกอสราง  
จำนวน  10  โครงการ  จำนวนเงิน  2,695,000.-  บาท               
(สองลานหกแสนเกาหม่ืนหาพันบาทถวน) 

   รวมเปนเงินท้ังส้ินเงิน  2,695,000.-  บาท   
  (สองลานหกแสนเกาหม่ืนหาพันบาทถวน)   
   เพ่ือใหเปนไปตามระเบียบฯ  จึงขออนุมัติกันเงินดังกลาว   
  มาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 
   
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม 
  ครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
  เชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญ 
  ครับ  ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองค 
  ประชุมครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับ 

อยูในท่ีประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทาน 
ครบองคประชุมครับ 
 

นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

เชิญทานนายกครับ 

 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
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  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
จังหวัดกาฬสินธุ  ขอเสนอญัตติดวยวาจา  ขออนุมัติกันเงิน  20  รายการ  
จำนวนเงิน  11,451,000.-บาท  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับเน่ืองจากวันน้ีทานนายกเสนอญัตติดวยวาจาครับ  เชิญทานนายก 
  ครับ  ผมไดพิจารณาแลวนะครับ  ขอบคุณมากครับ  ตามท่ีทานนายก 

เสนอญัตติดวยวาจาผมไดพิจารณาแลวจึงบรรจุเขาเปนระเบียบวาระท่ี 6  
ตามระเบียบขอบังคับการประชุมขอ 38 (6) นะครับ  ขอบคุณครับ  ตอไป
นะครับระเบียบวาระท่ี 6 นะครับ  ญัตติเร่ืองขออนุมัติกันเงินจำนวน  
11,451,000.- บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ  
เชิญทานนายกครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ 
   ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดอนุมัติโอน 

งบประมาณรายจาย  ตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ.2567  ตามระเบียบวาระท่ี  4  20  รายการ  รวมเปน
เงินท้ังส้ิน 11,451,000.- บาทไปแลวน้ัน 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยการรับเงิน  การเบิกจายเงิน  
การฝากเงิน  การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน  พ.ศ.2566  หมวด  5   การกันเงิน  ขอ  61  ในกรณีท่ีมี
รายจายคาครุภัณฑ  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  ยังมิไดกอหน้ีผูกพัน  แตมี
ความจำเปนตองใชจายเงินน้ันตอไปอีก  ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
รายงานขออนุมัติกันเงินตอสภาทองถ่ินไดอีกไมเกินระยะเวลาหน่ึงป 

   เพ่ือใหการกันเงินดังกลาวเปนไปโดยถูกตองตามระเบียบของ 
ทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติกันเงินเพ่ือใหสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
  เชิญทานปราการครับเชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  คณะผูบริหาร   

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ตามท่ีญัตติของทานนายกไดนำเสนอ
นะครับ  มีจำนวน  20  รายการ  ก็โดยปกติแลวในชวงท่ีอยูในสภาวะเชนน้ี
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นะครับก็เหมาะสมเปนอยางย่ิงท่ีทานนายกท่ีจะตองทำงบประมาณใหมัน
เรงดวนแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนนะครับ  สำหรับตัวกระผมเองน้ีก็
เห็นดวยนะครับท่ีจะพ่ีนองประชาชนท่ีจะไดรับการแกไขปญหานะครับก็ให
ทานนายกนะครับฝากทานนายกดูแลสวนงบประมาณท้ังหมดนะครับท่ีจาย
ลงกับโครงการใหมันเกิดประสิทธิภาพแลวประสิทธิผลใหมันคุมคาก็ฝาก
ทานดวยความเคารพจริง ๆแลวก็ไวใจมาตลอดท่ีทานไดดำเนินการขออนุมัติ
สภาแตละคร้ังสภาก็ใหความรวมมือเปนอยางดีนะครับก็ไมรูวา  อีก 2 
เดือน กับ 19 วัน  ทานประธานท่ีเคารพถามีโอกาสเขามาใหมก็จะไดมา
ทำงานชวยทานนายกนะครับ  ขอบคุณครับ  ขอคุณมากครับทานประธาน
ครับ  เห็นดวยครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ 
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   

ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองคประชุมครับ 
 

นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับ 

อยูในท่ีประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ  22  ทาน 
ครบองคประชุมครับ 
 

นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

 

  ระเบียบวาระที่  7  เรื่องอื่น ๆ  มีสมาชิกทานใดมีเรื่องอื่น ๆ 
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จะอภิปรายไหมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดมีเรื่องอื่น ๆจะอภิปราย
หรือไมครับ  เชิญทานคงเดชครับเชิญครับ 
 

นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมคงเดช  เฉิดสถิตย  กมลาไสย   
  เขต  2  ครับ  ทานประธานครับในวาระอ่ืน ๆน้ีก็อยากนำเรียนทาน 

ประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวยความท่ีพ่ีนองอำเภอกมลาไสยเดือดเน้ือ
รอนใจเปนอยางสูงย่ิงตอนน้ีดวยในความคิดวาปน้ีฝนท่ีมาจังหวัดกาฬสินธุ
ของเราน้ีเปนน้ำฝนท่ีพอเพียงและก็พอดีพ่ีนองชาวนาน้ีคิดวาจะไดเก็บเก่ียว
ผลผลิตไดเต็มเม็ดเต็มหนวยทานประธานครับตอนน้ีน้ำมวลน้ำตาง ๆกำลัง
ไหลมารวมกันท่ีอำเภอกมลาไสย  โดยเฉพาะเข่ือนลำปาวก็ปลอยน้ำออก
จากเข่ือนไหลมาสมทบกันทำใหพ่ีนองเกษตรกรท่ีทำไรทำนาน้ำตาแทบเล็ด
คิดวาปน้ีจะไดผลผลิตท่ีเต็มท่ีทายท่ีสุดก็ตองมาสูญเสียผลผลิตจากมวลน้ำ
ของท่ีอ่ืนจึงฝากทานประธานผานไปยังทานผูบริหารครับวาเรามีแนวทาง
นโยบายแบบไหนไหมท่ีพอจะแกไขปญหาเร่ืองน้ีน้ำทวมซ้ำซากของอำเภอ
กมลาไสยผานมาทุกปทวมทุกปมีแผนท่ีจะทวมน้ำหรือทวมมากของปท่ีแลว
พนังขาดทานนายกก็ไดลงไปดูพ่ีนองประชาชนอำเภอกมลาไสยและอำเภอ
ฆองชัยเปนอยางดีเย่ียมพ่ีนองก็ประทับใจในความชวยเหลือของทานนายกท่ี
ช่ือเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ผมยังฝากทานประธานนะครับในปน้ีน้ันเราจะ
ทำยังไงมีแนวทางแกไขแบบไหนไหม  มีแนวทางชวยเหลือพ่ีนองประชาชน
ชาวอำเภอกมลาไสยมีแนวทางท่ีจะบูรณาการกับมวลน้ำตาง  ๆท่ีทับถมกัน
เขามากมลาไสยน้ีจะเปนอางกระทะทานประธานน้ำมาจากท่ีอ่ืนก็จะมา
รวมกันท่ีน้ีน้ำน้ีจะชอบอำเภอกมลาไสยมากทำไมผมถึงบอกวาชอบมากถา
มาทีน้ีอยูเปนเดือน  ถามาทีน้ำจะอยูกมลาไสยเปนเดือนนะครับถึงจะคอย
ไหลไปสูท่ีอ่ืน  ดังน้ันแลวก็อยากฝากทานประธานครับวาหลังจากท่ีน้ำลด
ทานนายกก็คงจะไดรับปญหาของพ่ีนองประชาชนไมวาจะเปนถนนหนทาง
ท่ีชำรุดเสียหายแตผมเช่ือม่ันครับวาทานนายกทานมีความรูความสามารถมี
ความคิดกาวไกลท่ีทานไดแถลงนโยบายทานไดแถลงผลงานไปแลวน้ันคงจะ
ไมเกินความสามารถของทานท่ีจะแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนชาว
อำเภอกมลาไสยและชาวจังหวัดกาฬสินธุทุกอำเภอขอบคุณครับทาน
ประธานครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานคงเดชนะครับ  ทานนายกมีอะไรท่ีจะตอบขอสงสัย 
  ทานคงเดชไหมครับ  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
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จังหวัดกาฬสินธุคะ  ก็ในวาระอ่ืน ๆก็เปนส่ิงท่ีสำคัญนะคะท่ีเปนขอหวงใย
ทันทวงทีก็คือเร่ืองของอุทกภัยท่ีพวกเราผานมาแลว  แลวก็เช่ือม่ันวา
โดยเฉพาะทานสมาชิกสภาท่ีอยูในเขตรับน้ำเลยนะคะก็คือเขตอำเภอกมลา
ไสย  เขตฆองชัย  ทุกปทานก็สูกับมวลน้ำมหาศาลเราก็มีความมุงหวังวาปน้ี
พนังไมขาดก็นาจะมีผลผลิตเหมือนทานขออนุญาตเอยนามทานคงเดช  เฉิด
สถิตย  นะคะทานสมาชิกสภาจากเขตอำเภอกมลาไสย  แตเม่ือตอนน้ีมัน
เร่ิมมาแลวนะคะส่ิงท่ีทำไดตัวดิฉันขออนุญาตนำเรียนอยางน้ีคะเราก็คงทำ
ไดในสวนของภารกิจของอบจ.ไปกอน  อบจ.ก็คือเรามีการสนับสนุน
เคร่ืองจักรอยางเชนแม็คโครใหการเปดทางน้ำระบายเพ่ือระบายน้ำออกไปก็
ขออนุญาตเอยนามมีหนังสือขอรับการสนับสนุนจากองคการบริหารสวน
ตำบลธัญญามาขอรับสนับสนุนแม็คโครจากอบจ.เพ่ือไปขุดลอกหรือเปดทาง
น้ำเพ่ือใหมวลน้ำน้ีมันออกไปไดส่ิงเหลาน้ีเราดำเนินการได  สองเคร่ืองจักร
อีกตัวหน่ึงก็คือเคร่ืองสูบน้ำท่ีเราสามารถเอาไปต้ังท่ีทาตาง ๆซ่ึงก็คอนขาง
เปนทาประจำแตเราไมอยากเห็นการต้ังเคร่ืองจักรเราเปนทาประจำ
เพราะวามันเหมือนเปนการแกปญหาทุกปนะคะ  ส่ิงน้ีดิฉันคิดวาอนาคตก็
คงจะตองบูรณาการ  วันน้ันตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกสภาทุกทาน  ขออนุญาตเอยนามทานรอง
ประธานสภาผูแทนราษฎร  ทานพิเชษฐ  เช้ือเมืองพาน  ไดมายังสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และก็รวมกับทานสส.จังหวัดกาฬสินธุ
อีกหลายทานนะคะท่ีไดมารับฟงปญหาของพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัด
กาฬสินธุ  โดยนายกตาง ๆท่ีเปนนายกองคกรปกครองสวนทองถ่ินไดมา
นำเสนอปญหา  ดิฉันมองเห็นวาเร่ืองน้ีถาเราประสานแผนเกินศักยภาพนะ
คะไปใหกับจังหวัดเพราะวาจังหวัดมีกรมโยธาธิการ  กรมชลประทาน  หรือ
หนวยงานตาง ๆท่ีสามารถจัดสรรงบประมาณท่ีเกินศักยภาพของอบจ.มา
แกไขปญหาใหไดและดิฉันเช่ือม่ันวาส่ิงเหลาน้ีถาเราไดอาจจะใชสภาอบจ.
ของเราเพ่ือเชิญหนวยงานเก่ียวของมารวมกันถกและแกไขปญหาจริง ๆแลว
น้ีดิฉันเช่ือวาทุกทานท่ีอยูกับน้ำน้ีจะทราบแลวก็มีหลาย ๆทานไดลงพ้ืนท่ี
โครงการท่ีจะแกไขปญหาน้ำทวมในจุดน้ีไดใชงบประมาณมหาศาลนะคะเรา
จะทำอยางไรน้ันก็เปนการสะทอนปญหาคะดิฉันเช่ือวาเราอาจจะใชเวทีของ
สภาอบจ.สะทอนปญหาเร่ืองระบบบริหารจัดการน้ำท้ังระบบนะคะไมวาจะ
เปนน้ำทวมหรือภัยแลงแลวเราก็อาจจะบูรณาการวาอบจ.มีอะไรและอบจ.
สามารถทำอะไรไดบางในแตละปเราตองการใหหนวยงานอ่ืนทำอะไร  ดิฉัน
คิดวามันนาจะเปนภาพท่ีสามารถใชเม็ดเงินไดตรงแลวก็ไมทับซอนเพราะวา
บางคร้ังหนวยงานน้ีก็ทำเร่ืองน้ีคะทานประธาน  แทนท่ีอันท่ีสองจะมี
หนวยงานอ่ืนมาแกมันก็จะเปนการแกไขปญหาวนลูปอยูซ่ึงวันน้ีเราเช่ือวา
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราโดยเฉพาะทานสมาชิกท่ีได
อยูกับพ้ืนท่ีท่ีไดรับรูถึงความทุกขของพ่ีนองประชาชนทานจะสามารถ
สะทอนปญหาตรงน้ีอยางดีก็คิดวาในประเด็นน้ีเราจะใชสภาเวทีของสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในการประสานแผนเกินศักยภาพหรือ
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เรียกสวนราชการตาง ไๆดมาช้ีแจงในสวนของโครงการท่ีจะเช่ือมตอใหพวก
เราไดเห็นภาพนะคะสวนอบจ.กาฬสินธุเราจะใชเทาท่ีศักยภาพท่ีเรามีคือ
เร่ืองของเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเคร่ืองสูบน้ำตลอดจนงบประมาณในสวนอ่ืนท่ี
เกินศักยภาพขององคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีกำลังจะไดรับผลกระทบจาก
อุทกภัยในคร้ังน้ีคะขอบคุณคะทานประธานคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนายกนะครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ 
  อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานจารุวรรณครับเชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ  พันเดช  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานผูบริหาร  ทานสมาชิกสภา 

ผูทรงเกียรติทุกทานนะคะ  กอนอ่ืนดิฉันก็ขอช่ืนชม  presentation  ของ
ทานนายกนะคะท่ีไดรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปท่ีผานมานะคะแลวก็
อีกสองปท่ีทานจะดำรงตำแหนงนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
ยังก็ฝากพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุดวยนะคะ  สวนท่ีดิฉันไดลุกข้ึนมา
พูดนะคะก็อยากสอบถามวาตอนน้ีอีกไมก่ีเดือนชาวนาก็จะไดเก็บเก่ียว
ผลผลิตแลวนะคะจะไดขนถายการเกษตรออกมาจำหนายหรือวาเก็บไวใน
ยุงฉางแตท่ีสำคัญก็อยากสอบถามวาตอนน้ีรถเกรดเดอรของเราเปนอยางไร
บางงบประมาณท่ีเราจะเอาไปเกรดใหทานสมาชิกหรือพ่ีนองในแตละเขตใน  
30  เขต  ของเราเปนอยางไรบางนะคะ  ก็เลยอยากสอบถามทานนายกคะ
เพราะอีกไมก่ีเดือนคะเพราะชาวนาเราก็จะเก็บเก่ียวผลผลิตแลวคะก็กราบ
ขอบพระคุณมากคะทานขอบคุณคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับเชิญทานนายกนะครับตอบคำถามของทานจารุวรรณครับเชิญครับ 
   
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
  จังหวัดกาฬสินธุคะ  ก็ขออนุญาตวาในความหวงใยของพ่ีนอง 

ประชาชนเหมือนท่ีวานะคะปญหาพ่ีนองรอไมไดหรอกคะเพราะฉะน้ันการ
ทำงานยุคน้ีไมมีรอยตอนะคะปกติน้ีเราบอกวาตองมีแผนน้ำมันตองมีนูนน่ี
น้ันกวารถเกรดเราจะไปไดนะคะสตารทวันไหนก็คือ  1  ตุลาคม  น้ีเรา
สามารถดำเนินการไดทันทีเราไมมีวาตองรอน้ำมันหรืออะไรตอนน้ีดิฉันได
มอบนโยบายวาไมมีการรอเพราะปญหาของพ่ีนองประชาชนรอไมได  กอง
ชางอบจ.กาฬสินธุมีรถเกรดเดอรพรอมใหบริการเพียงแตแผนงานโครงการ
อาจจะตองมาคุยกันวาสวนไหนจำเปนสวนไหนเขาพ้ืนท่ีไดเพราะบางพ้ืนท่ี
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อาจจะประสบเก่ียวกับเร่ืองของอุทกภัยเขาไดไหมอยางน้ีอันน้ีอาจจะใหทาง
กองชางโดยวันน้ีเรามีในสวนของผอ.กองชางและก็หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล  
หัวหนาฝายซอมบำรุงกอสรางและซอมบำรุง  ซ่ึงจะรับผิดชอบในเร่ืองของ
รถเกรดเดอรขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จริง เๆราจะมี
แผนงานของพ่ีนองประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุท้ังทานสมาชิกท้ัง 30 ทาน
ในสวนน้ีดิฉันจะไดดูดวยตนเองอีกคร้ังหน่ึงนะคะพ้ืนท่ีไหนเดือนรอนพ้ืนท่ี
ไหนจำเปนก็จะไดมอบหมายใหกองชางไดปฏิบัติงานในวันท่ี 1 ตุลาคม  ได
เลยทันทีคะเรียนทานประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกสภาทุกทานคะ
ขอบคุณคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนะครับ  มีทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
  ทานเลขาขอช้ีแจงขอระเบียบนะครับเชิญทานเลขานะครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ   
  เก่ียวกับการอภิปรายนะครับท่ีผมไดกลาววาทานสมาชิกทานหน่ึงกลาว 
  ไดไมเกิน  10  นาที  ก็อยูในขอบังคับขอ 67  นะครับ  แตวาเปน 
  ประธานสภาเปนผูพิจารณานะครับในขอ 67 ขออนุญาตอานนะครับ 
  ถาประธานสภาทองถ่ินพิจารณาแลวเห็นวาผูใดใชเวลาอภิปรายคร้ังใด 

เกินสมควรแกเร่ืองและยังมีผูอ่ืนประสงคท่ีจะอภิปรายตอไปอีก  
ประธานสภาทองถ่ินอาจส่ังใหผูน้ันหยุดอภิปรายเสียก็ไดเม่ือไดอภิปรายมา
ครบ 10 นาที  แลวขอบคุณครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานเลขาครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย 
  อีกไหมครับเชิญครับ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกไหม 
  ครับเชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ  เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ   ทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  ครับ   

ประเด็นตอเน่ืองกับทานเลขาไดอธิบายไปแลวเม่ือสักครูนะครับ   
ท้ังน้ีท้ังน้ัน 10 นาที น้ีอยูท่ีเน้ือหาสาระนะครับทานประธานโปรดวินิจฉัย
ตรงน้ีดวยครับบางคร้ังเราฟงแลวไมไดใจความสมบูรณมันจะกอใหเกิดความ
เสียหายไดอันน้ีอยูท่ีดุลพินิจของทานประธานสมควรจะมากกวา 10 หรือ
มาก หรือ 100  กวาครับทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 
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นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานเกรียงศักด์ิครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ี 
  จะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
  อภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีนะครับ สำหรับวันน้ีเราก็ได 

ประชุมกันมาเปนเวลาพอสมควรแลว  ตามท่ีประธานสภาไดส่ังขยาย
ประชุมสภาคร้ังท่ี  3  ออกไปอีก  15 วันถึงวันท่ี  13  ตุลาคม  2567  
ไปแลวน้ัน  หากมีความจำเปนเรงดวนท่ีสภาจะตองพิจารณาผมจะนัด
ประชุมเปนคร้ัง ๆไป  วันน้ีขอเลิกประชุมครับ  ขอบคุณครับ 

 
เลิกประชุม      16.00  น. 
 
 


